

喜马拉雅山冰川融化速度加快

联合国环境规划署的一项报告警告说，全球气候变暖导致喜马拉雅山上的冰川融化加快，冰川湖泊水位不断增高，最终会造成许多湖泊决堤。

这份报告总结了联合国环境规划署和国际高山综合发展中心多年来的观测和研究结果。该项研究采用了航测、卫星观测和实地考察等手段，对尼泊尔境内的 3252 个冰川和 2323 个冰川湖，以及不丹境内的 677 个冰川和 2674 个冰川湖进行了长达 3 年的观测。结果显示，这些地区的气温比 20 世纪 70 年代增长了整整 1℃。



施莱斯萨说，研究表明，尼泊尔境内的 20 个冰川湖和不丹境内的 24 个冰川湖的水位持续上升，如果不采取紧急措施，在 5~10 年内，这些湖泊将会决堤，决堤的洪水将会给山下上千千米以外的居民带来巨大的灾难。他说，有证据表明，不仅喜马拉雅山地区的冰川湖有决堤的危险，世界其他地区的许多冰川湖也面临同样的威胁。联合国环境规划署执行主任特普费尔也指出，全球气候变暖是人类在未来几十年里面临的最大挑战，因为这将导致自然灾害频仍、疾病增多等诸多威胁。喜马拉雅山地区冰川融化加快的研究结果又向全球发出了新的警报。

他说，高山是地球的水塔，冰川融化后，水注入所有生命赖以生存的河流、湖泊。如果全球的冰川像喜马拉雅山地区的冰川一样快速缩小，世界上许多河流将会干涸，人类的饮水供应和野生动物的生存就会面临严重威胁。因此，人类有义务和责任迅速采取措施，减少二氧化碳和其他温室气体的排放，以拯救地球，拯救生命。

——新华网

美国历史上的沙尘暴

20 世纪 30 年代，正值美国经济大萧条时期，在美国西南部大平原地区发生了严重的沙尘暴。它造成了南部平原到加利福尼亚的人口大迁移，影响了美国社会。这场严重的沙尘暴与长期的气候干旱和土地的滥用有关。1930~1931, 1934, 1936, 1939~1940 连续发生了严重干旱，其中 1934 年 7 月全国 2/3 的

万方数据

范围经历了极度干旱，使得生态系统受到严重破坏。

当土地长期受旱，大风刮起时，卷起尘埃和沙土，遮天蔽日，淹没一切。这种干旱和沙尘暴的自然现象持续了近 10 年，使得数百万公顷的农田被毁，几十万人背井离乡。

沙尘暴使得人类的日常生活受到严重挑战。据记载，当时的美国人住房的门缝和窗缝里必须塞满布条和胶条；天花板下挂起床单以挡浮尘；户外晾晒的衣服常常粘满泥沙；饭前餐具倒扣，食物中仍带有沙土，饭后孩子们可以在餐桌上习画。

经历了这场灾难，人们意识到在沙漠边缘地带人类活动的影响会被自然的气候变化放大。后来人们改良了农业耕种技术，使得之后的干旱的影响得到缓解。

——新浪科技

汉简记载的沙尘暴

甘肃省文物考古研究所的研究人员从甘肃敦煌汉代悬泉置遗址的研究中发现，从该遗址出土的一块汉简上记载了有关当时敦煌地区发生沙尘暴的事件，从而成为我国迄今为止发现的第一件“沙尘暴文物”。

甘肃敦煌汉代悬泉置遗址位于甘肃省敦煌市与安西县之间的交界处，1987 年被考古工作者发现。1990 年 10 月至 1992 年 12 月，甘肃省文物考古研究所又对敦煌甜水井附近的悬泉置遗址进行了清理和发掘，弄清了遗址性质与作用，并获得了以简帛文书为主的大量文物。

1993 年，以研究员何双全为首的甘肃省考古所汉简研究课题组开始对发掘出的汉简进行全面整理研究。近日，专家在研究一块西汉时期的汉简时发现，该汉简上记录有一件“遗车失马”事件，其中部分内容提及一种灾害性天气，正是当今广受全球瞩目的沙尘暴天气。

据何双全介绍，这块写有沙尘暴的汉简是一封官方文书，其内容大致是关于一个丢失车马事件处理情况的记录。汉简上详细写有某官府派一人出行执行公务，并配备有一车一马，后该人中途归返，向上级禀告说他在路过敦煌地区时突然遇到很强的沙尘暴，大风和沙土刮坏了车，还使架车的马受惊跑去，该人也因此受伤，只得步行返回。

何双全说，不知为何原因，类似沙尘暴这样的自然灾害，《汉书》等重要历史文献都没有进行记载。随着环保意识的不断增强，沙尘暴天气近年来受到了海内外的密切关注，但沙尘暴并不是这两年才出现的。我国西北地区的很多老百姓都反映，在自己很小的时候就见过沙尘暴，有些人还听父辈们讲过沙尘暴的事情，一些气象专家也提出沙尘暴天气已有很长历史，但究竟沙尘暴是何时何地产生的，一直没有答案。因此，此次发现的记有沙尘暴的汉简，就成了我国可以证实沙尘暴历史的珍贵文物，为气象、地理等自然学科的研究提供了真实的资料。

——新华网